

# “十四五”时期全市文物事业发展“划重点” 我市将全力打造一批黄河历史文化主地标

本报讯 (记者 成燕 通讯员 王羿)“十四五”时期,郑州将全力打造黄河国家博物馆、大河村国家考古遗址公园等一批黄河历史文化主地标,举办2021年第九届“博博会”、2022年世界大河文明论坛(中国·郑州)……昨日举行的全市文物局长会议,全面回顾“十三五”时期全市文物工作发展成就,安排部署2021年重点工作,为“十四五”时期全市文物事业谋篇布局。

“十三五”期间,我市立项研究课题、开展科研项目200余个,成功举办“中国首届考古学大会”“中国考古·郑州论坛”(论坛永久设于郑州)“亚太地区都城遗址与历史城市保护研讨会”等十多个系列大型国际学术会议;启动全域文物保护利用核心示范区规划建设,重点推进商代王城、黄帝故里、河洛汇流、登封“天地之中”历史建筑群、荣泽古城文化遗产保护利用和大运河文化带、黄河文化遗产廊道项目建设,打造郑州黄河文化国际交流的“世界名片”;高起点谋划以构建沿黄河文化带、环嵩山文化带和中心城区文化板块构成的“两带一心”城市文化总体格局为抓手,发挥郑州历史文化反映中华文明起源的优势,构建黄河历史文化主地标城市、国家文物保护利用示范区,不断提升黄河文化的全球吸引力、辐射力和感召力。全市文物系统还积极探索“生态保遗”新模式,截至目前,全市开放和新建生态遗址公园41处,建成各类博物馆68家。

三年来,郑州文物考古前置改革成效明显。市政府2018年研究出台《关于招标采购挂牌出让国有建设用地使用权考古调查勘探发掘前置改革的实施方案》,在全国范围内率先试点实施考古前置改革的做法,先后得到国家文旅部、国家文物局、国家自然资源部等部门充分肯定。市文物局与市公安局联合开展打击文物犯罪行动,侦破文物犯罪案件50余起。每年执法巡查数量200余次,巡查各类文物保护单位及博物馆388余处。

## 压紧压实责任加强宣传督导 确保党史学习教育取得实效

### 市人大常委会部署相关工作

(上接一版)倍加珍惜党的历史,深入研究党的历史,认真学习党的历史,全面宣传党的历史,切实把思想和行动统一到中央和省、市委决策部署上来,坚持从讲政治的高度把常委会及机关党史学习教育抓实做好。

会议要求,要把目标要求,聚焦重点任务,高质量高标准开展党史学习教育。紧扣“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”目标要求,把握重点、突出关键,紧密结合人大工作实际抓好落实,努力做到学党史、悟思想、办实事、开新局。要加强组织领导,强化责任落实,确保党史学习教育扎实开展。要把党史学习教育作为今年工作的一条主线,压紧压实责任,强化示范带动,创新学习方法,加强宣传督导,确保党史学习教育不走过场、取得实效。

## 市领导到登封调研 把广阔农村建成宜居 宜业宜游的美好家园

(上接一版)既要贯穿生态理念,又要体现文化内涵,既要突出“一村一策、一户一品”,又要确保整体和谐、串珠成链。要全面提升、高标打造、标本兼治,大力改善乡村基础设施、公共服务,解决好农村垃圾、污水、旱厕、飞线入地等难题,切实改变农村面貌,改善群众生产生活条件。要注入产业、引来活水、增添活力,立足农村地区生态优势,讲好乡村故事,用好美丽乡愁,大力发展农家乐、民宿、康养等特色服务业,活跃农村经济,促进群众增收。要提升管理、细化分工,加强协调,强化责任意识,凝聚工作合力,坚持“一张蓝图绘到底,一任接着任干”,把广阔农村建设成为宜居、宜业、宜游的美好家园,为美丽郑州增添更多色彩。

## 市领导开展巡河工作 严治乱搭乱建行为 推进周边环境提升

(上接一版)杜新军一行先后来到十八里河沙窝李村附近、十七里河祥和路路段等处,实地察看河流水质状况及周边环境,重点巡查河流沿线“清四乱、三污一净”专项行动开展情况,了解十七里河出境断面达标治理进展情况。

针对巡查中发现的问题,杜新军要求相关部门要各负其责、协作配合,摸排情况,找准症结,强化措施,依法依规破解难题,严治乱搭乱建行为,加强河道日常管护,推进周边环境提升,实现水域岸线干净整洁,维护河流健康生态,确保河道两岸环境优美。

## 省医地下停车项目 预计年底竣工明年投用

本报讯(记者 曹婷)记者昨日从郑州地产集团投资管理有限公司了解到,由该公司联合省人民医院共同推动的省医地下智能停车场及综合开发项目建设进入加速期。目前地下二层施工已接近尾声,将进入地下三至地下五层密闭智能车库建设。

该项目总建筑面积56892.15平方米,是目前我省首个采用BIM 5D智能化管理平台。据介绍,地下智能停车库里有安装传送带,项目建成后,可通过传送带实现车辆的自动搬运和停放。项目预计今年年底竣工,明年可投入使用。届时将提供1000余个智能停车位,并为周边居民提供13000平方米的开放式公园绿地,大大改善居民就医环境,提升周边交通承载力。

## 郑州市自然资源和规划局 郑州市自然资源和规划局经开分局 挂牌出让结果公示

挂牌时间:2021年2月22日至2021年3月8日  
郑政经开出(2021)007号土地位于经开区第二十二大街以西、经北四路以南,使用权面积为149160.68平方米,竞得人为郑州中兴华盛产业有限公司,成交价为10150万元。  
2021年3月13日

## 市政府办公厅召开2021年度工作会议 务实高效抓执行 问责问效保落地

本报讯(记者 王治 见习记者 刘地)市政府办公厅昨日召开2021年度工作会议,回顾总结2020年度工作,安排部署今年重点工作。

2020年,市政府办公厅深入贯彻中央省市决策部署,积极应对各类风险挑战,成功应对新冠疫情挑战,全力做好“六稳”“六保”工作,为全市经济社会高质量发展做出了积极贡献。

会议要求,市政府办公厅全体党员干部要准确把握新发展阶段、新发展理念、新发展格局中郑州市的发展定位,在服务两个大局中展现政治担当;要狠抓“五个一批”落地,推动“十四五”开好局起好步,树立争先创优意识,在机关各项建设上当标杆做表率,在强化“领”的责任担当中抓执行、保落地,强化“领”的担当,树立“领”的格局,发挥“领”的作用、展现“领”的作为,着力形成比担当、讲奉献,抓执行、保落地的浓厚氛围。要在强化“创”的进取劲头中抓执行、保落地,聚焦意识创新、思路创新、方式创新,把准把牢“创”的准确方向、工作重点、实际效果,扎实做好新时期的服务保障工作。要在强化“闯”的拼搏精神中抓执行、保落地,提高“善学”的本领,养成“善作”的作风,提高“善成”的能力,充分发挥运转中板作用,认真履行参谋助手、督办督查等职能,坚决扛牢建设郑州国家中心城市、引领区域协调发展的重大政治责任。

## 安全生产 警钟长鸣

# 郑州:谱写应急管理的出彩篇章

2021年是实施“十四五”规划开局之年,也是建党100周年。郑州市应急管理工作蓝图绘就,以党建高质量推动应急管理高质量发展,大力推进应急管理治理体系和治理能力现代化,全面提升安全生产治理能力和水平,坚决遏制各类事故灾害发生,实现“一杜绝、四下降”目标,为郑州国家中心城市创建创造良好的安全环境,以优异的成绩庆祝建党100周年。

### 完善体系 压实安全生产责任

2021年,郑州应急将继续在体系建设上发力,完善“十四五”应急管理体系规划编制。加强部门之间、军地之间、应急救援队伍之间常态化联系,建立健全系统规范的突发事件应对处置联动协作机制,提高应急指挥和综合救援能力。深化应急预案体系建设,加快推进各级各类应急预案与市总预案的衔接,6月底前,完成各专项应急预案、各部门应急预案修订,适时组织防汛抗旱、森林防火和安全生产应急演练。

制定完善党政领导干部安全生产“职责清单”和年度“工作清单”,压实属地管理责任,强化党政领导责任。按照“三管三必须”要求,细化各级安委会成员单位任务分工,厘清安全生产部门监管责任,落实好行业监管责任。用安全生产警示约谈、挂牌督办、巡查考核、失信惩戒、事故调查处理等“组合拳”,倒逼企业严格落实主体责任。

## 郑州警方 如意湖畔大演练



队列操演

### 忠诚 人民

本报讯(郑报全媒体记者 张玉东 周雨 见习记者 刘地 通讯员 王洪岩 文图)3月12日,郑州市公安机关实战大练兵汇报演练在郑东新区如意湖畔举行。

来自郑州市公安机关特警、郑东分局等7个单位依次进行队列展示,市局指挥中心、警务保障部、交警支队、特警支队等单位进行了“空地一体化协同作战”“阻抗法处置之车辆查缉”“突发案事件处置”“群体性事件现场处置”4个科目的演练。

在队列展示中,参演民警警容严整、动作整齐划一;特警在处置群体性事件演练中,通过处置队形的灵活变化和多种装备、战术的合理运用,达到对现场局面的有效掌控;空地一体化协同作战课目演练展示了警务实战技能的精湛与实战功能。

### 规范事故报告,依法严格事故调查,积极做好事故批复落实,坚决杜绝出现迟报、漏报、谎报或者瞒报行为,全面提高事故调查按期结案率,确保将责任单位人员处理和防范整改措施落实到位。

### 提质增效 探索防灾减灾新模式

隐患猛于明火、防范胜于救灾,安全生产的核心在于防、在于控。2021年,郑州应急将在“防”上下功夫,保障人民生命财产安全。持续深入开展安全发展示范城市创建,年底前全部区县(市)达到省级创建标准。深化双重预防体系建设,巩固提升危化、煤矿、非煤矿山、金属冶炼等高危行业双重预防体系运行质量;细化实化“五有”标准,工贸行业企业安全生产标准化达标率达到100%;年底前全市工贸行业小微企业双重预防体系建设实现全覆盖。强化安全生产监管执法,建立典型案件月报告制度,采取“互联网+执法”方式开展重点领域专项执法,确保重点生产经营单位全覆盖、一般企业不低于三分之一的覆盖面。有序推进全市灾害综合风险普查,完成新郑、登封普查试点工作,推动全市灾害综合监测预警平台建设,加强自然灾综合风险会商研判和灾害评估,制定市灾害综合监测预警启动条件和分级标准,为灾害隐患排查治理、监测预警、应急救援提供有力支撑。调整完善防汛抗旱体制机制,严格落实各项防汛抗旱

责任制,修订完善市防汛抗旱应急预案,扎实开展汛前督导检查,全面夯实防汛工程基础,切实提高防汛抗旱应急响应能力、监测预警和避险转移能力,进一步提升全市防汛抗旱工作水平。

加强各级森林防灭火指挥部机制体制建设,充分发挥森林防灭火总指挥作用,编制森林防灭火应急预案,编印《森林防灭火实用手册》,强化重点节日和重大活动期间督导检查,广泛宣传教育,最大限度减少森林资源损失。

加强地震和地质灾害应对,持续提升地震监测预测能力、灾害防御能力、地震应急救援能力、公众防震减灾意识和能力。遵循以人为本、政府主导、分级管理、社会互助、灾民自救的原则,牢固树立减灾与救灾并重的理念,加强灾害信息员队伍、防灾备灾、灾害救助等能力建设,强化资金管理,努力探索救灾和物资保障新模式,着力提升灾后救助水平,切实保障受灾群众的基本生活。

### 夯实基础 构筑安全生产的人民防线

人民是历史真正的英雄,只有依靠人民才能取得最终的胜利。2021年,郑州应急将继续坚持人民至上的理念,全方位强基固本,夯实安全生产的人民防线。加快“城市大脑·应急项目”建设,完成应急指挥救援系统、应急综合业务管理系统、安全生产专题、防灾减灾专题、应急“一张图”等建设,实现省、市、县三级应急指挥互联互通,以信息化推动应急管理现代化。

按照“六有”标准,建立健全基层应急管理体系,推进

建立完善应急管理乡级“一办一队一库一平台”、村级“一站两员”机制。完善综合减灾示范社区创建标准,扎实推进综合减灾示范社区创建,指导开展农村安全和防灾减灾工作,创建综合减灾示范社区国家级5个,省级10个,乡级20个。

推动市、县、乡、村四级贯通的应急广播体系建设,深入开展防灾减灾周、安全生产月、国际减灾日、“五进”等宣传活动,组织形式多样的身边风险隐患识别活动,规范安全培训机构、安全评价机构管理,抓好安全生产资格考试,积极构建应急文化宣传矩阵,拓宽应急文化覆盖面,全面提升公众安全素养。

健全完善生产安全事故、自然灾害信息公开发布和舆情应对等制度措施,健全新闻发布体系,提高快速、准确、权威发布信息的能力,加强与舆情研判跟踪,引导社会舆论,回应社会关切,营造良好舆论环境。全面压实首接首办责任制,力争把问题化解在萌芽状态、解决在基层、处理在首次受理环节,做到第一时间了解诉求、第一时间受理接待、第一时间解决反馈,真正构筑起矛盾化解的第一道防线。

扎实开展全市“一件事”改革试点探索,聚焦应急管理工作中的难点堵点痛点,全面梳理应急管理“一件事”,为实现“一网统管”奠定基础;依托政务服务网、“郑好办”App,做好“一件事”的梳理,全力推行政务服务“一窗通办、一网通办、一次办成”标准化建设,着力打造规范、便利、高效的政务服务。

王战龙 周洪兵 贾辉 唐志斌 赵安童